

創職位環保慳錢



有勞工組織下月成立「二手店」，藉賣賣二手貨增加婦女就業機會。蒐集二手貨時，組織發現當中一至兩成貨品仍未拆包裝，部分是以信用卡積分換取的禮品，包括電話、攪拌機和風扇等家庭用品。預計售價只貴約一百元。環保團體認為，這現象反映香港存在「不負責任」的消費模式。

明報記者 黃詩韻

「最深刻的是那些最新的小型電子機器，如抽氣扇、收音機，不用一百元已買得到。」把二手貨分類的勞資關係協進會義工黃小姐說。黃小姐稱，她一家四口不時亦會多買便宜及「以為合用」的貨品，如浴巾、掛牆裝飾及換購地鐵火車模型等。結果「購物無所用」，現在都捐給會方當二手貨出售，又可在中心購買其他二手貨。一舉兩得。她認為買二手貨除了環保，亦可慳錢。

信用卡贈品未用即棄

協進會中心主任林瑞含指出，會方去年曾在深水埗區兩度舉辦售賣二手貨的嘉年華會，今年將

於明日舉行。由於反應熱烈，會方正籌備下月在青山道成立二手店。長期蒐集二手貨出售，為沒有穩定職業的婦女提供就業機會。

她稱，出售的二手貨包括玩具、手袋、漫畫、光碟、衣物及家庭用品等，當中有不少是從未用過的信用卡積分贈品。二手貨以玩具最多，如在快餐店換購供收藏的玩具和超人飛標等。捐出二手貨的市民可獲「交易券」，下次光顧有優惠。

按初步構思，買滿五十元的客人亦有五元回贈優惠。成立二手店增加就業機會的創新意念是「社區互惠合作計劃」之一，由樂施會贊助。

港人消費模式「不負責任」

長春社總幹事張麗萍認為，會方蒐集到一至兩成仍未拆包裝的「二手貨」，反映部分香港人的消費模式「不負責任」。不僅浪費資源，也增加堆填區壓力。她解釋，銀行要吸引消費者有更環保的做法，如以現金購物券取代禮品，讓消費者按實際需要購買貨品，以免購物無所用。

她續稱，買賣二手貨有助減少把廢物送往堆填區，是值得鼓勵的消費模式。香港人不習慣用二手貨，認為用二手貨代表貧窮，近年才開始滲入環保因素，歐美的二手市場則比香港普遍。

二手店一舉三得



黃小姐（右）正與三名義工努力把居民捐出的二手貨分類，籌備明日於長沙灣麗閣社區會堂舉行的二手貨嘉年華會。
（蔡文康攝）